

开栏语：

2021年全国两会临近，一年一度的“春天之约”即将到来。刚刚过去的2020年，是极不平凡的一年，举国同心抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果，如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，胜利开启全面建设社会主义现代化国家新征程。过去一年，在粤全国人大代表、住粤全国政协委员深入一线，认真调研，积极履职，为经济社会发展贡献了智慧和力量。今天起，羊城晚报推出2021年全国两会策划报道——《履职这一年》，讲述代表委员们的履职故事，敬请垂注。

极不平凡的一年 看看委员们的履职故事

过去一年，住粤全国政协委员和广东省各级政协委员主动担当作为，为经济社会发展贡献智慧与力量

履职
这一年

羊城晚报全媒体记者 丰西西

面对疫情大考时，他们挺身而出，积极奔走在疫情防控第一线；在决战决胜脱贫攻坚的“战场”上，他们创新民主监督方式，深入基层一线把脉问诊，助力乡村振兴；在不断学习中，他们利用互联网技术，实现了全天候在线履职……

过去一年来，住粤全国政协委员和广东各级政协委员紧扣中心工作，瞄准民生关切，坚持从建言资政和凝聚共识双向发力，提出真知灼见、主动担当作为，为推动经济社会发展贡献了政协智慧与力量。

全省同心战疫
诠释大爱无疆

2020年年初，新冠肺炎疫情来势汹汹，广东全省上下合力参与到这场战疫中来。2020年1月27日，广东省政协通过“数字政协平台”向全省各级政协委员发出倡议书，号召委员发挥先锋模范作用，与全省人民同舟共济、共渡难关。1月29日，省政协机关党委向全体党员倡议成立志愿者服务队，短短3个小时内，150多名党员干部报名参加。

来自医卫界的政协委员们第一时间站了出来。全国政协委员、广东省卫生健康委一级巡视员刘冠贤是广东省疫情

防控指挥部办公室医疗救治组副组长，他组织并参与统筹全省优势医疗资源救治患者。全国政协委员、广东省中医院副院长卢传坚，全国政协委员、东莞市疾控中心主任张巧利等，也各自发挥专业特长，始终奋战在疫情防控和临床第一线，生动诠释了医者仁心和大爱无疆。

科技界委员以实验室为战场，以战时速度开展基因测序、核酸检测、疫苗研发、中医良方、大数据等方面“硬核”攻关，为抗疫提供强大科技支撑；经济界委员积极推动复工复产，夜以继日加紧生产，源源不断地向前线输送物资，跑出支援抗疫“加速度”；教育界委员把“课堂”搬到网

上，创设“停课不停学”线上教学，引导学生坚定信心、保护身心……

针对疫情防控暴露出来的短板弱项，广东省政协围绕“改革完善我省疾病预防控制体系、有效防范重大疫情风险”开展专题议政，18条建议被吸纳到广东省构筑公共卫生体系实施意见、公共卫生防控救治能力建设三年行动研究中。

创新民主监督
助力乡村振兴

2020年是广东省乡村振兴“三年取得重大进展”收官之年，也是“十四五”规划谋篇布局的关键之年。2020年11月至12月，省政协11个调研组分赴20个地级以上市开展全覆盖调研，察实情、出实招、求实效。据悉，这是广东省政协连续第三年就“决胜脱贫攻坚和乡村振兴三年取得重大进展硬任务”落实情况开展协商式民主监督。

“留下了青山绿水，也守住了金山银山！”在广州从化西和村调研时，看到昔日偏僻小乡村变成知名的乡村旅游景区，全国政协委员、广东省赛莱拉干细胞研究院院长陈海佳忍不住点赞。

这是多年努力的结果。从2018年开始，省市县三级政协联动，住粤全国政协委员与广东省市县政协委员联动，省直部门负责人和民主党派、工商联和信息化技术，进一步延伸了人

联以及专家学者共同参与，实地深入调研，为乡村把脉问诊——这项在全国颇具创新意义的探索，凝聚成加速脱贫攻坚和乡村振兴的强大合力。2018年以来，约有500人次政协委员、专家学者参与民主监督调研中。

每一年都在发生改变。在2020年的调研中，委员们感受最深的是农村面貌发生了翻天覆地的改变，村居村貌靓起来，农民收入多起来，昔日贫困户搬进了新楼房，处处展现出焕然一新的面貌。

上线“数字政协”
开启“掌上履职”

受疫情影响，网络议政、远程协商等民主协商新方式迅速推广。2020年1月14日，“数字政协”平台正式上线开通。这是广东政协发展历程中具有里程碑意义的一件大事，标志着广东政协委员们开启了“掌上履职”的新时代。

经过一年的实践，在“数字政协”平台上，政协委员指尖履职、掌上建言，为网友们答疑解惑，让“有事好商量”的氛围日渐浓厚，协商民主魅力更加彰显。一年来，委员们在线撰写或联名提案1132件，一大批意见建议转化为政策措施；开展远程协商活动18场次，17个地级以上市政协、72个县（市、区）政协接入远程协商系统，等等。通过互联网和信息化技术，进一步延伸了人

民政协的履职空间，实现了协商内容与形式的高度融合，极大地提高了协商实效。

打造书香政协
引领社会风尚

为了让委员们在不断提升履职本领，提高“双响力”水平，2020年11月，广东省政协正式启动了“政协悦读”委员读书活动。读书活动按照“分散与集中相统一、线上与线下相协调”原则，在“数字政协”平台组建读书群，省政协各专委会轮流主持每月一次的线上读书活动，通过委员导读、重点发言、读书分享等方式，打造具有广东政协特色的读书体系，让书香政协引领社会风尚。

阅读活动启动后，委员们热烈响应，纷纷开展阅读和交流活动。2020年11月、12月，省政协提案委、经济委主持了第1、第2期“政协悦读”线上读书交流活动，共有1500人次参与线上交流发言、讨论、点评，分享体会文章152篇。2021年1月11日起至3月31日，广东省政协参加全国政协第四期委员读书活动，在“全国政协书院”开设广东省政协读书群——“广东悦读”，组织全体省政协委员与全国政协委员联动读书，第一期以“健康中国”为主题，大家围绕读书主题踊跃发言，气氛十分热烈。截至1月底，发言总数超4000条次。

企业如何让应收账款变成“现金流”

民法典：保理合同首次被定为典型合同

羊城晚报记者 董柳 王楠 通讯员 杨心怡



主办单位：广东省普法办 广东省公证协会
承办单位：羊城晚报 广东普法网

理商、融资方的需求。

为保障保理商的债权顺利回收，融资方法定代表人（下称“担保方”）为该笔融资提供最高额担保。

保理商受让应收账款后，应收账款转让通知由保理商与融资方法字盖章确认并寄送债务人，应收账款款项至保理商监管的银行账户。由保理商对应收账款进行管理与催收。

受理该公证申请后，公证员迅速根据交易架构和合同内容，告知保理商注意审查融资方与债务人之间的基础商务合同及相关交易凭证，确保债权真实，指导保理商完善债权转让通知，由债权人与保理商共同盖章确认债权转让事实，并邮寄送达债务人。

同时，公证员有针对性地对合同条款特别是强制执行公证条款进行了修改，完善了强制执行承诺条款、银行账户条款、确认强制执行债务范围条款和违约核实行条款。合同经公证之后，保理商依约发放保理融资款。

此后，该保理业务合同得到各方的信守和履行，该笔保理融资业务得到顺利开展。融资方也及时收到保理融资款，公司得以正常运转。



保理合同首次
被定为典型合同

民法典第七百六十一条规定：“保理合同是应收账款债权人将现有的或者将有的应收账款转让给保理人，保理人提供资金融通、应收账款管理或者催收、应收账款债务人

付款担保等服务的合同。”

本案中，融资方通过保理进行融资，经公证赋予强制执行效力后，为其进行增信的效果，成功缓解了企业融资难的问题。



广药白云山 爱心满人间

牛年守稳
牛气冲天

广药集团
恭祝全国人民
开工大吉

穗岁平安
健康相伴

过去一年，广药集团坚持抗疫、经营、扶贫“三箭齐发”，在疫情防控中扛起“广药担当”，在东西部扶贫协作中跑出“广药速度”，在经济发展中贡献“广药力量”。2021年，广药集团将以“党建强企年”为发展主线，冲刺世界500强。在新的一年里，祝大家在逐梦前行的路上心想事成，开工大吉！

